

谁能接种？到哪儿打疫苗？有不良反应咋办？ 权威部门回应新冠病毒疫苗七大问题

哪些人可以接种新冠病毒疫苗了？到哪儿去接种？安全性怎样？定价如何？

针对公众关心的热点问题，国务院联防联控机制19日举行新闻发布会，来自国家卫生健康委等部门的相关负责人给出权威回应。

哪些人能打新冠病毒疫苗？

“冬春季节到来之际，对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫生健康委副主任曾益新说，后续争取做到高风险人群“应接尽接”，凡是符合条件者都能够按时接种。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢说，目前接种策略是“两步走”方案：第一步，主要针对部分重点人群，包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的工作人员，以及前往中高风险国家或地区工作学习的人员。

第二步，随着疫苗附条件获批上市或正式批准上市，疫苗产量逐步提高，将通过有序开展接种，逐步在各人群中构筑起免疫屏障，来阻断新冠病毒在国内的传播。

疫苗怎么打、到哪儿打？

崔钢说，通常情况下，接种单位都是设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院，已经要求各地把辖区内的接种点、能够接种疫苗的单位及时公布，包括地点、服务时间。

据介绍，如果接种涉及一些集中的单位，也会考虑设立一些临时接种点，上门去服务。同时，会通知相关单位或个人，到哪儿去打、什么时间去打，提前预约好。

崔钢表示，公众可以咨询所在辖区地方卫生行政部门或疾病预防控制机构，也请大家关注相关信息发布平台。

崔钢同时提醒，接种时要按照当地通知的安排，比如携带身份证件，做好疫苗登记记录。另外，一定要按照平常去医疗机构的要求，做好个人防护等。

打疫苗安不安全？

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫生健康委医药卫生科技发展研究中心主任郑忠伟说，7月份以来，在自愿、知情、同意的前提下，我国对高风险暴露人群进行了紧急接种，目前累计已经完成100多万人剂次的新冠病毒疫苗紧急接种工作。经过严格的不良反应监测和追踪观察，没有出现严重的不良反应。

同期，用于紧急使用的灭活疫苗在境外开展Ⅲ期临床试验，到目前已累计有7.5万人、15万剂次人员的接种。研究表明，没有出现严重的安全隐患。

打完疫苗出现不良反应怎么办？

国家卫生健康委医政医管局监察专员焦雅辉说，目前我国疫苗观察到的常见不良反应主要包括头

痛、发热，接种部位局部出现红晕或硬块，另外还有一些人咳嗽、食欲不振、呕吐、腹泻等。

据介绍，为做好新冠病毒疫苗接种的安全保障工作，采取了几个措施：一是要求接种点既符合接种条件，也要具备医疗救治条件；二是要求各地把接种单位划分为若干个区域，让二级以上综合医院负责责任区内若干个接种单位的医疗保障工作。

也提醒接种者，要实事求是地向医务人员反馈身体健康状况，接种后在接种点停留30分钟。

焦雅辉还表示，要区分接种疫苗的不良反应和偶合反应。偶合反应是指接种者恰巧处于其他一些疾病的潜伏期或发病前期状态，在接种时，这个疾病也巧合地同时发病了。这种情况跟疫苗接种、疫苗质量没有关系，不属于不良反应。

曾益新说，由于新冠病毒出现还不到一年，疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论，但目前数据显示，疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。

曾益新介绍，今年上半年，我国一些疫苗启动Ⅰ期、Ⅱ期临床试验，很多志愿者参与其中，随访数据显示，这些志愿者的抗体依然存在。

此外，很多医疗机构也对康复出院的新冠肺炎患者随访。深圳市传染病医院对400多名出院病人的随访数据显示，最早出院的病人10个月后还存在抗体。

会不会要像流感疫苗一样每年

打完疫苗能管多久？

曾益新说，由于新冠病毒出现还不到一年，疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论，但目前数据显示，疫苗保护期在半年以上是没有疑问的。

曾益新介绍，今年上半年，我国一些疫苗启动Ⅰ期、Ⅱ期临床试验，很多志愿者参与其中，随访数据显示，这些志愿者的抗体依然存在。

此外，很多医疗机构也对康复出院的新冠肺炎患者随访。深圳市传染病医院对400多名出院病人的随访数据显示，最早出院的病人10个月后还存在抗体。

会不会要像流感疫苗一样每年

打一次？曾益新说，因为流感病毒变异快，所以要随时调整疫苗，并非因为流感疫苗保护期是一年。按目前情况估计，半年或一年就要重新再接种的可能性不大。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，根据基因测序比较结果，目前新冠病毒的变异处在正常范围内，没有看到对疫苗效果的影响。

疫苗定价如何？

郑忠伟对此表示，疫苗的价格首先是以企业为主体，但有几个原则还必须遵循，第一个是公共产品属性的原则。既然是公共产品属性，最终定价的依据就是成本。

郑忠伟说，随着生产规模和使用规模扩大，疫苗价格会发生变化。一旦疫苗附条件获批上市后，会形成相应的价格机制。

接种后还需做好个人防护吗？

曾益新说，目前为止，没有任何疫苗的保护率能达到百分之百，因此，打了疫苗之后防护措施不减，才能更好保障安全。接种之后，还是要求大家继续维持个人防护措施，包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离等好习惯。

崔钢说，做好个人防护，在前期新冠肺炎疫情防控过程中，包括疾病预防控制的长期实践中，都被证明是非常有效的。目前尽管是先为一部分重点人群安排了疫苗接种，其他暂时没有接种的群众也不用担心。

新华社北京12月19日电

中国援建黎巴嫩项目正式开工



中国政府援建的黎巴嫩国家高等音乐学院项目18日在首都贝鲁特附近地中海之滨正式开工。这是中国援建黎巴嫩的第一个成套项目，将成为两国友好的一个新里程碑。

新华社发

“中国建造”首登卡塔尔货币

据新华社多哈12月19日电（记者杨元勇）卡塔尔中央银行18日起开始发行第五套纸币，其中面额10卡塔尔里亚尔（1美元约合3.64卡塔尔里亚尔）的纸币上所印的图案案，包含中企承建的卡塔尔2022年世界杯体育场。这是“中国建造”首次登上卡塔尔货币。

据介绍，新币将分阶段发行。

2021年3月19日前，卡塔尔允许旧币

继续流通；此后，旧币禁止流通，但持有人可在10年内向卡塔尔央行兑换等值新币。

2016年11月，中国铁建国际集团有限公司（中铁建）中标位于卡塔尔首都多哈以北约15公里处的2022年世界杯体育场建设。建成后可容纳9.2万名观众，将承担2022年世界杯开幕式、闭幕式和决赛等重要活动和赛事。

世卫将获得近20亿剂新冠疫苗

据新华社日内瓦12月18日电（记者刘曲）世界卫生组织18日宣布，已与多个疫苗研发或生产机构就疫苗采购事宜签署协议或意向声明，保证世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗计划将能获得近20亿剂新冠疫苗，这些疫苗最快将从明年一季度起提供给参与计划的各经济体。

世卫组织称，所有参与COVAX全球新冠疫苗计划的经济体都能在2021年上半年获得疫苗，首批疫苗预

计将于2021年第一季度开始交付使用。到明年下半年，预计该计划覆盖人口的五分之一将获得疫苗。另外，COVAX全球新冠疫苗计划还通过相关协议获得了2021年约10亿剂新冠疫苗的优先购买权。

COVAX全球新冠疫苗计划的目

标是，到2021年年底向全球提供至少20亿剂疫苗。目前已约有190个经济体参与该计划，部分中低收入经济体已提交详细的疫苗申请。

全球货物贸易量三季度反弹

据新华社日内瓦12月18日电（记者凌馨）世界贸易组织18日发布数据显示，由于北美、欧洲等地区放松“封锁”措施，主要经济体广泛采取财政和货币政策支持经济，全球货物贸易量第三季度实现反弹，环比增长11.6%，但仍较去年同期下降5.6%。

从出口表现来看，工业化程度较高地区复苏势头强劲，而以自然资源为主要出口产品的地区复苏步伐相

对缓慢。今年第三季度，北美、欧洲及亚洲货物贸易出口量环比增幅较大，均实现两位数增长。从进口数据看，北美、欧洲货物贸易进口量较第二季度大幅回升，但全球各地进口量均较去年同期下滑。

数据显示，今年前三季度，全球货物贸易量同比下滑8.2%。世贸组织表示，近期部分地区新冠疫情反弹可能对第四季度货物贸易造成影响，进一步影响全年表现。

罗马尼亚新冠疫苗接种准备就绪



12月18日，在罗马尼亚首都布加勒斯特的坎塔库济诺医学开发研究所，工作人员在新冠疫苗储存中心介绍冷藏设备。罗马尼亚总统约翰尼斯当日视察新冠疫苗储存中心时说，今年圣诞节后将与其他欧盟成员国同时开始首批疫苗接种，准备工作如今一切就绪。

新华社发

中国与马来西亚联合申报送王船申遗成功



上图为11月16日凌晨，在马来西亚马六甲，“国安号”王船被焚化。

下图为11月15日，在马来西亚马六甲，“国安号”王船被护送到焚化地点。

北京时间12月17日晚，中国与马来西亚联合申报的“送王船——有关人与海洋可持续联系的仪式及相关实践”项目，经联合国教科文组织保护非物质文化遗产政府间委员会评审通过，列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。送王船是广泛流传于我国闽南地区和马来西亚马六甲沿海地区禳灾祈安的民俗活动。

新华社发

来自大洋彼岸的善意 ——澳中友协见证中国发展缩影

“每次到中国，我都会感慨于中国发生的新变化。”澳中友好协会首都地区分会主席卡罗尔·凯尔日前在堪培拉的家中接受新华社记者专访时如是说。当谈到分会对中国一所学校近20年的资助时，这位1982年就到访过中国的老人说，这些年来这所学校和学生们的变化，也是中国发展的一个缩影。

采访时，凯尔翻看日记，讲述了最初对北京怀柔区喇叭沟门满族乡中小学提供资助的情况。凯尔说，当年澳方考察过不同的学校，最后通过北京市对外友协联系到了这所位于山区并被称为“北京最北”的学校。

新华社记者日前到学校实地采访了解到，20年前，这个地区大部分

家庭以务农为主，低收入家庭较多。据学校校长刘久磊介绍，当时孩子们的一些文具都需要学校和老师资助购买。

“第一年我们资助了21名贫困学生，”凯尔回忆说，“我们的想法是，对这些学生从小学一直资助到上高中。截至目前我们已资助了大约250名学生，为他们筹款超过3.6万澳元（约合17.9万元人民币）。”与此同时，他们还向学校赠送英文书和澳特色纪念品。

据刘久磊介绍，这是给予学校时间最长且不间断支持的唯一一个外国民间机构。

学生郭禹昕今年12岁，分会已连续两年向她提供资助。“那些叔叔阿姨们很和蔼，也很友善。”

今年16岁的郎今缘也是接受资

助的孩子之一。2012年，她父亲意外离世，全家主要靠母亲务农维持生计，当年分会赠予的400元助学金相当于她一个学期的开销。去年，她凭借自己的努力考上怀柔最好的中学。

“我特别感谢他们对我的帮助，”郎今缘说，“如果将来有机会，我也想去澳大利亚看看，同时希望帮助到其他有困难的小朋友。”

在接受澳民间机构捐助的同时，该小学还得到北京市各级政府在资金和政策方面的大力帮扶。学校随后成为北京市最早挂牌的民族学校之一，并被评为北京市非物质文化遗产培训基地。如今，学校发生了一系列新变化：教学楼翻新加固，设施齐全的室内健身房建成投入使用，供暖设备更新换代，学生宿舍新

修了独立卫生间。

去年，凯尔到学校参观，感受到学校发生的显著变化，特别是学生们的精神面貌给她留下深刻印象。她说，孩子们很快乐，学校现在不但重视主要课程，也强调文化和艺术类教育，孩子们可以做非常漂亮的剪纸。

中国驻澳大利亚大使馆公使衔文化参赞杨治对记者说，澳大利亚有不少像凯尔这样的民间友好人士，他们期盼两国友好。

刘久磊表示，外国友人的帮助

拓宽了大山里孩子们的视野。

“外国友人多年来的资助不但让孩子们延

续学业，更让他们感受到来自大洋彼岸的温暖。我们希望能够延续与澳中友协的友谊。”

新华社堪培拉12月19日电

国有资产转让公告

我中心受托公开转让真空包装机一台，转让底价降为人民币4.8万元。

交易保证金为人民币1万元。

请有意受让者持有效证件和保证金到我中心办理登记手续。

公告期及保证金到账期：2020年12月21日至2021年1月4日15时止。

详情请登录我中心网站。网址：www.fsprec.net

联系人：葛先生 孙先生 联系电话：024-57679621

抚顺市产权交易中心

2020年12月20日

遗失声明

▲沈阳市于洪区鸿安中医院丢失开户许可证，核准号：J2210034306101，声明作废。

▲本人邢特不慎丢失恒大世界城项目，辽宁京丰置业有限公司开具的收据，收据金额183742元整，房号36-3号楼5307门，特此声明收据原件作废，如发生任何经济纠纷，由本人承担一切责任，与辽宁京丰置业有限公司无关。

▲刘绍丽身份证丢失，身份证号码：22052419821300823，证件有效期：2029年7月20日，特此声明。

▲王奎星道路运输经营许可证210882107483丢失作废。